

В совет по защите докторских
и кандидатских диссертаций
24.2.373.01 на базе ФГБОУ ВО «Ростовской
государственный экономический
университет (РИНХ)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черского Богдана Витальевича на тему:
«Развитие системы внутреннего контроля процесса подготовки
нефинансовой отчётности», предстарденную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика, п. 11 Бухгалтерский учет, аудит и экономическая
статистика

Современные реалии, обусловленные активным использованием в рамках системы бухгалтерского учета и отчетности данных, раскрывающих нефинансовую информацию о деятельности коммерческих организаций. Это вызвано, прежде всего, потребностями заинтересованных лиц в получении своевременной, полной и достоверной информации для принятия эффективных управленческих решений. В настоящее время возрастает роль своевременного реагирования на изменения внешней среды в области экологического, экономического и социального развития общества. В этой связи, особое значение приобретают вопросы качественных преобразований в системе учетно-контрольного обеспечения, связанные с разработкой научно-методического инструментария развития системы внутреннего контроля процесса подготовки нефинансовой отчетности. Таким образом, диссертационная работа Б.В. Черского является актуальным и своевременным, отвечающим современным вызовам, стоящими перед компаниями, исполняющими обязательства в условиях реализации концепции устойчивого развития.

Приращение научных знаний характеризуют следующие, полученные диссидентом в ходе исследования, результаты:

- концептуальный подход к процессу внутреннего контроля подготовки нефинансовой отчетности коммерческих организаций;
- систематизация внутренних и внешних источников информации в разрезе аналитических, нормативно-регулирующих, технико-экономических,

учетных источников и предложение адаптированных применительно к целям базовых индикаторов результативности реализации направлений концепции устойчивого развития (экономические, экологические и социальные индикаторы);

- методика оценки внутреннего контроля процесса подготовки нефинансовой отчетности, предполагающая использование авторской исследовательской анкеты;
- организационно-методические рекомендации по формированию учетно-контрольного обеспечения при подготовке нефинансовой отчетности коммерческой организации;
- методический подход к постановке системы внутреннего контроля в рамках бизнес-процесса «Подготовка нефинансовой отчетности».

Особо хочется отметить, как автором раскрыто взаимодействие двух контрольно-стратегических инструментов: методика комплаенс-контроля и SWOT-анализа. Диссертант обосновывает, что внедрение в систему внутреннего контроля и управления рисками систем комплаенс-контроля и комплаенс-рисков содействует выявлению и оценке ключевых ESG-рисков и управлению ими. Автором также отмечается тот фактор, что внутренний контроль процесса подготовки нефинансовой отчетности в рамках взаимодействия процессного и риск-ориентированного подходов может осуществляться на основе двух методов контроля и оценки рисков (упрощенный метод и прогрессивный), выбор которого непосредственно ложится на внутреннего контролера и зависит от его опыта, знаний и квалификации.

Научный и практический интерес представляют предлагаемые Черским Б.В подходы к трансформации бизнес-моделей, идентификация риск-профиля которых требует использования процессно-ориентированного подхода в рамках учетно-контрольного обеспечения подготовки нефинансовой отчетности.

Реализация изложенных в исследовании предложений способствует развитию инструментария постановки и дальнейшего совершенствования

системы внутреннего контроля процесса подготовки нефинансовой отчетности.

Среди недостатков диссертационной работы можно выделить то, что в автореферате указано, что в работе был проведен анализ практики формирования и представления нефинансовой отчетности за 2022 г., опубликованной на сайте РСПП по шести компаниям, исходя из этого неясно, почему диссидентов не взяты показатели за 2023 г.

Несмотря на отмеченные замечания, диссертационная работа Черского Б.В. представляет завершенное научное исследование, которое по уровню теоретико-методических положений, научной новизне и прикладной значимости соответствует критериям и требованиям п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор, Черский Б.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Я, Бабаева Зоя Шаптулаховна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук по
Специальности 08.00.05-
Экономика и управление
народным хозяйством (экономика,
организация и управление
предприятиями, отраслями,
комплексами- АПК и сельское хозяйство),
доцент, профессор кафедры
«Бухгалтерский учет» ФГБОУ ВО
«Дагестанский государственный
университет»



З.Ш.Бабаева

e-mail: bzsh2020@yandex.ru

тел: +79286777266

367023, г.Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а.

17.12.2024г.